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Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Egész évre. 16 forint. Negyedévre 

Félévre s forint. Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasar- és ünnepnapokat. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Emléket Brassainak! 

Azok a lelkes szavak, a melyekkel 
dr. Concha Gyöző a M. Tud. Akadémiá- 
ban életre hivta Brassai Sámuel szelle- 

mét, meleg visszhangra találtak az egész 

országban. Ide Kolozsvárra és Erdélybe 

hazajöttek, mert hiszen itt nemcsak az 

emberek, hanem a fák, a virágok, a 

völgyek és a hegyek is hosszu regéket 

tudnak elmesélni Brassairól, a kit nem- 

csak nagy tudománya, nemcsak saját- 

ságos alakja, hanem mérhetetlen jó szi- 

ve is bámulttá és szeretetté tett egész 

országszerte. 

Hirlapirói kötelességünk szólit, hogy 

ezt az alkalmat megragadjuk és főlkér- 

junk mindenkit, hogy adakozzék a Bras- 

sai emlékre. A Brassai emlék bizottság 

már is szép eredményhez jutott, mert 

1600 frtot tesz ki f. évi gyüjtése, de 

ehhez a nagyközönség még nem járult 

hozzá, pedig hogy Brassaihoz méltó em- 

léket lehessen állitani, arra legalább 
12.000 frt szükséges. 

Ha egyen-egyen nem is adhatunk 

sokat, adjunk sokan tehetségünk szerint 

és Brassai emléke egy pár év alatt fenn 

fog állani Kolozsvárt, diszéül a mi egye- 

temi városunknak és jeléül annak, hogy 

a valódi érdemet megtudjuk becsülni! 

Az ,Ellenzék" szerkesztősége ezennel 

megkezdi az adakozást 10 frtal s a legkisebb 

adományt is a legnagyobb készséggel fogadja 

el az emlékre. 

Mátyás király háza. 

Kolozsvár városának egyik méltó- 

büszkeségét képezi az, hogy történel- 

münk egyik legnagyobb alakja, az 

„Igazságos Mátyás" e város falai kö- 

zött született. 

És hosszu idő óta mai napig még 
méltó szégyene az, hogy az a ház, a 

melyben a nagy király született, nem- 

rég még kaszárnya volt, ma pedig egy 

düledező romhalmaz. 

Egy dolog történt csak évekkel 

ezelőtt, hogy azt a históriai nevezetes- 

ségü házat emléktáblával látták el, ezt 

is azonban oly szerencsétlenül, hogy 

arról a tábláról le nem olvashatja sen- 

ki, hogy az, mit jelkepez azon a házon. 

Nehány hét előtt aztán végre tör- 

tént egy elhatározó lépés is. 

Kolozsvár város törvényhatósági 

bizottsága ugyanis elhatározta, hogy 

azt a düledező, de igen nagy histó 1 

xuora 

nevezetességgel biró házat stilszerüen 
helyreállittatja, s egyben át is engedte 
azt az Erdélyrészi Kárpát Egyesületnek 
egy néprajzi muzeum berendezésére. 

Ezt a határozatot annak rendje 
szerint felterjesztettek a belügyi kor- 
mányhoz jóváhagyás végett. 

A napokban érkezett le a kor- 
mányi leirat. 

Mindenki joggal hihette, hogy Ko- 

lozsvár város közönségének ezen ke- 

gyeletes ténye ellen a belügyi kormány 

nem fog kifogást tenni, hanem meg- 

hajol a város közönségeinek nemes, 

hazafias és kegyeletes intencziói előtt. 

Ámde nem igy történt. 
A belügyi kormány ebben a kér- 

désben is azt a merev és rideg állás- 

pontot foglalta el, a melyre a törvény- 
paragrafusok rideg szelleme oktatta, s 

a melytől ugy látszik, hogy sem kultu- 
rális, sem hazafias, sem kegyeletes té- 
nyek nem tudják eltériteni. 

A belügyi kormány ugyanis me- 
rőben a paragrafusokra hivatkozva, fel- 
oldja a törvényhatósági bizottság hatá- 
rozatát, mert: 

a helyreállitási költséget tulmagas- 
nak találja; 

a kölcségek fedezetérekijelölt ala- 

pot nem tartja erre a czélra felhasznál- 

hatónak; 

a befektetést nem látja haszonhaj- 

tónak. (?) 
Ilyen és ezekhez hasonló érvekkel 

támogatja a belügyi kormány azt a ha- 

tározatot, a melylyel ezt a kérdést nem 

csak elodázza, hanem a czélba vett 

megoldást talán lehetetlenné is teszi. 

Ezen eérvek mellett még az a meg- 
hagyás is foglaltatik a leiratban, hogy 

a város a restaurálandó házat ne en- 

gedje át örök időkre a Kárpát-egylet- 

nek, hanem egy ideig jövedelmeztesse, 
hogy abból a helyreállitási költségek 

legalább részben fedezhetők legyenek. 

Hát ha arról volna szó, hogy Ko- 

lozsvár városa egy köztulajdont képező 

házastelkét használbató állapotba he- 

lyezze, tehát a helyreállitást bizonyos 

töke befektetés mellett eszközölje, ak- 

kor még talán értenök a belügyi kor- 

mány merev ragaszkodását a paragra- 

fusokhoz. 

Ámde itt egy históriai emlék meg- 

mentéséről, fenntartásáról és igazi ren- 

deltetesének való átadásáról van szó. 

A város közönsége, mikor erre hatá- 

rozta magát, akkor az a nemes és ha- 

zafias intenczió vezette, hogy egy tör- 
. 
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Az a vörös szakállu zsidó. 
Igaz történet a Bach-korszakból.) 

Irta: Hory Béla. 

Szülőfalvam közepetáján, szép emelke- 

dett helyen, a hegyoldalában ált az udvar- 

ház majdnem düledező félben. Zsindely fő- 

dele itt-ott deszkával foltozva, kéménye félig 

leomolva. Azfelőlről felvezető két lépcsőnek 

csak minden második vagy harmadik foka 

volt még ép. Udvarán pálinka-főző, -körülte 

számos hordó és nem kevesebb zsidó gyerek. 

Igen, mert a szép napokat látott udvarház 

bérlője Jákob zsidó lett, - kinek megszám- 

lálhatlan s részben mezitláb-járó gyermekei, 

szomoru tanuságai valának annak, hogy az 

üzlet nagyon rosszul megy. 

Én gyermekes félelemmel tartottam ma- 

gam mindig távol e telektől. S habár édes 

anyám elbeszélései az egykor szép udvarház 

verőfényes napjairól bizonyos vonzalommal 

töltöttek is el a gyönyörü fekvésü telek árnyas 

kertje iránt; de azért. nem igérhettek nekem 

oly nagy tordai pogácsát, a melyért beléptem 

volna e félelmetes udvarra. 

Az öreg Jákób hosszu fehér szakála 

még nem rémitett nagyon, s a kis zsidő fiuk- 

tól sem féltem; mertha szükséges, hármat is 

*) Felolvastatott az „Erd. Irod. Társaság" 

ápril havi ülésén. 

legyürök belőlük, - hej de ott volt az én 

felelmemnek szörnyü tárgya, a nagy vörös / 

szakállu zsidó-tanitó. Ha az a szakál nem 

a keresztyén gyermekek vérétől vörösödött any- 

nyira meg, akkor aztán a Gyurka Jánosék 

Erzsi leányát sem a zsidók sakterolták volt 

le sok évekkel az előtt. Márpedig a mi pesz- 

tránk magától az édes anyjától hallotta azt a 

rémes históriát oly részletesen elbeszélni, 

hogy midőn estvénként nem akartunk elég 

gyorsan lefeküdni, elég volt, ha a pesztra a 

nagy konyhakés felmutatása mellett a saktert 

emlegette. Volt aztán vetkőzés s paplanyo- 

mat fejemre huztam, - s még ily védett 

állapotban is szememet behunyva, - alegen- 

gedelmesebb kis fiuvá lettem. 

Jól emlékszem egy iszonyu eseményre. 

A patak kis pallóján által menve, a 

Kolgyáék malma melletti szük sikátorba jött 

velem szembe egyszera vörösszakálu zsidó- 

tanitó. Egyik nagyobb taniványával sétált s 

németül beszéltek. 

A tanitó kezében vastag pálcza volt. 

Én rémültemben a deszka keritéshez lapul- 

tam. Szememet behunytam. Elvoltam ké- 

szülve a legrosszabbra. 

Egyszerre - óh borzasztó - érzem 

hogy arczomat valaki végig simogatja. Nya- 

kamon már érezni véltem a nagy kés hideg 

élét. 

Aztán csak, midőn már a lépések za- 

jából következtetve, a veszélyen tul voltam, 

nyitám ki szememet és őrült futással sza- 

ladtam haza. 

A szivem ugy vert, a félelem még ak- 

kor is megreszkettette tagjaimat, s folyton 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kraujczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

ténelmi nevezetességü épitményt meg- 

örizzen a jövőnek és azt egy kultura- 

lis czél előmozditására használja fel. 

Ez tehát kegyeletes, nemes és 

hazafias és egyben kulturális érdekbe 

vágó cselekedet. 

Már most mi köze van mindezek- 

hez a rideg paragrafusoknak és hogy 

függ össze ez a hazafias elhatározás a 

törzsvagyon haszonhajtó gyümöl- 

csöztetésének" rideg kérdésével? 

Hát ez egyszerüű fináncziális kér- 

dés? Ez az épület nem különbözik 

semmiben sem a többi törzsvagyontól, 

a melynek az a rendeltetése, hogy a 

város azt a maga hasznára értékesitse ? 

Hát Mátyás Király születési háza 

nem esik külön megitéelés alá s azzal 

is csak éppen ugy kell elbánni, mint 

a város egyéb haszonhajtó törzsva- 

gyonával ? 

Hát Mátyás király születési háza 

és általában a hasontermészetü törté- 

nelmi emlékek csak éppen arra valók, 

hogy azokból a paragrafushőösök egy- 

szerüű - törzsvagyont képezzenek és 

ezen a réven a Mátyás király születési 
házában esetleg - pálinkát áruljanak ? 

Ez az ügy nemsokára ismét a köz- 

gyülés elé kerül. 
Már most felhivjuk erre a város- 

atyák figyelmét. : 

Értessék meg a belügyi kormány- 
nyal, hogy Kolozsvár városa Mátyás 
király születési házának mint törté- 
nelmi emléknek fenntartásáért szivesen 

hoz anyagi áldozatokat s a belügyi 

kormány paragrafushőseinek ridegsége 
etnek a kegyeletes szándekának a végre- 

hajtásától nem fogja eltériteni. 

Bankakta contra kiegyezés. 
A Thun-kormány, mint már tegnapelőtt 

megirtuk s mint Bécsből tegnap megerősi- 

tették, neki esett a bank-egyezménynek s ezt 

a kártyát akarja kijátszani, némely barátsá- 

gos ürlapok zenekisérete mellett, a Széll- 

kabinet és a magyar pártok erős öntetü pak- 

tuma ellen. Hogy mi lesz ebből a kiséretből 

s vajjon csakugyan döntő ütközet készül-e, 

ma még bizonytalan. Egy azonban bizonyos. 

Bizonyos az, hogy az osztrák kormánynak 

ez a sikerült ötlete különösen, sőt legkülö- 

nösebben alkalmas arra, hogy egyrészről a 

magyar függetlenségi pártnak malmára hajtsa 

a vizet, másrészről pedig megrenditse a hi- 

tet az osztrák-magyar monarkia közösségé- 

ben. Mert, hogy is vagyunk evvel a bank- 

egyezménnyel, s mi volt Ausztria és Magyar- 
MEs 

ország eredeti álláspontja? Ugyebár, az ere- 

deti (vagy hároméves, tehát ősrégi) Bánffy- 

Badeni megegyezés abból állott, hogy a gaz- 

dasági kiegyezést megcsínálják 1907-ig, a 

bankkal pedig szerződnek 1910-ig - te- 

hát három évvel továbbra, mint a kiegyezés 

lejártáig. 

Ez volna és lesz az álláspont most 

is, abban az esetben, ha Ausztria parlament- 

je nem betegedett volna le a nyelvrendele- 

tekben. Magyarország kormánya ezek szerint 

ma sem kiván egyebet, mit a Széll-formula 

előtt kivánt, tudniillik azt, hogy a banksza- 

badalom Ausztria-Magyarország és a bank 

érdekében tovább tartson, mint a kiegyezés 

többi része; a külömbség csak az, hogy most 

nem három, de hat évvel lenne nagyobb 

a határidőkülömbség. És - azelőtt ezt igen 

helyeselte az osztrák kormány, ma azonban 

kigyót-békát kiáltat erre, daczára annak, 

hogy valóságos készpénzbeli hasznot nyerne 

mind a két állam az uj bankakta által, a 

mit elveszit, ha a régi bankaktát hosszab- 

bitja meg. 

Hanem most jön a java ! Az osztrák 

kormány nem elégszik meg azzal, hogy a 

banktól nyerendő előnyőket ugy a saját, mint 

a mi zsebünkből kidobálja, hanem tovább 

megy és - éppen 1904-ben akarja lejáratni 

a bankaktát. Ez se mielőttünk, sem az éber- 

szemű külföld előtt nem lehet kétséges czél- 

zat, sőt egészen világosan jelent kettőt. Je- 

lenti először azt, hogy mig a magyar kormány 

mindenféle módot kitalál, csakhogy az osztrák 

zösség és közös intézmények föntartását, ed- 

dig odaát azon vannak, hogy ujjal mutassák 

meg, hogy hol lehetne a szálakat eltépni. Je- 

lenti másodszor azt, hogy ezek a törekvések 

csakis oly kormánynak könnyithetnék meg 

Magyarországon a helyzetet, amely - a füg- 

getlenségi pártból kerül ki, minden egyéb 

kormány törekvését azonban megnehezitik itt- 

hon és kompromittálják a külföldön. 

A Thun devize tehát uj és meglepő : 

bankakta kontra kiegyezés. Az ember azt hin- 

né, hogy egyszerü félreugrás, pedig hát egy 

igen komplikált beugrás. 

Hajós János. 

Kolozsvár, május 13. 

(K) Az erdélyrészi közmivelődésnek mun- 

hátra néztem, ha vajjon nem jön-é az a 

veres szakállu zsidó. 

Midőn otthon elbeszéltem a rém törté- 

netet, - édes anyám igyekezett megnyug- 

tatni, hogy nem rossz ember az, sőt azt 

hallotta, hogy nagyon szereti a gyermekeket. 

- Köszönöm alássan, - gondolám - 

nem kérek a szeretetéből. 

Csudálkoztam, hogy az én jó anyám 

hogy is beszélhet ilyet. No dehát az édes 

anyámnak olyan jó szive van. A sátoros 

czigányokat is mindig megvendégeli, - igaz, 

hogy azok csak lopni szoktak, - gyermeke- 

ket is lopnak, de persze csak a rosszából. 

Más a zsidó, ki a legártatlanabb gyermekek- 

nek veszi a vérét. 

Aztán az a német beszéd! Hát nem 

németül beszéltek azok az emberek is, kik 

egy izben hat csendőrt vezettek hozzánk s 

meg egy nagy csákányu kőmivest, hogy szo- 

bánk falait többhelyt leveressék, elrejtett 

fegyvereket keresve. Németül beszéltek azok 

a félelmes urak is, a kik egyszer hét hosszu 

nap kutatták ki édes atyám iromány szekré- 

nyeit, elolvasva mindent, a mi olvasható 

volt. Jó, hogy egy részét az iratoknak meg- 

előzőleg atyám elégette, mert különben még 

most is ott olvasnának az iróasztal mellett. 

A zsidótól és a német szótól féltem a 

világon legjobban. S ha még ezekhez egy 

vörös szakál is járul, - ne dobogjon-é az 

ember szive egy olyan szük sikátorban ? 

Házunknái mindig ünnepszámba me
nt, 

ha vendég érkezett. Igaz, hogy ily formán ta- 

lán nagyon is sok ünnepünk volt; de atyám 

azt tartotta, hogy igaz magyar ember 
kapuja 

kában és eredményekben számot tevő té- 

nyezője, a közéletnek mind haláláig munkás 

férfia hunyt el tegnap d. u. Kolozsvárt. 

Hajós János miniszteri tanácsos, a Li- 

pótrend lovagja három heti betegség után 80. 

évében tegnap délután 21/, órakor csendesen 

elszenderedett. 

= hogy ha egyáltalában ilyen felesleges fény- 

üzést meg is enged magának, - örökké 

nyitva kell hogy álljon. 

Azonban minden vendégek közt legna- 

gyobb örömmel fogadtuk atyám gyermekkori 

barátját, Józsi bácsit, a ki a nagy bajussza 

alul oly kedvesen tudott reánk mosolyogni, s 

oly mókázva beszélt el velünk kis emberek- 

kel. Nővérem, kinek okossága előtt nagy tisz- 

telettel hajoltunk meg, sokat beszélt a Józsi 

bácsi nagy tudományáról. Akárhányszot le is 

jegyzett egyet-mást az apámmal folytatott be- 

szélgetesből. 

Egy ily jegyzetet idéznem is kell, mert 

összefügg történetemmel. 

- Gyermekeidet, kedves, barátom tanit- 

tasd meg a német nyelvre. Nem azért, mint 

ha e szerencsétlen politikai korszak végleges 

fennmaradásától félni lehetne; mert hiszen 

e rendszert mint pehelyt fogja elfujni a tör- 

ténelem logikájának szele; de a német nyelvre 

tudományos szempontból szükség van. 

Az anyagi tekinteteket is számba véve, 

legczélszerübb lenne, ha a zsidó 
bérlő tani- 

tójával adatnál órákat. Miként tudom, az egy 

igen értelmes egyéniség. 
Látod, mégis mily szép a zsidóknál, 

hogy a legszegényebb szülő is - talán az 

első szükségleteket megvonva magától - 

igyekszik gyermekének jó nevelést adni. 

Erős meggyőződésem, hogy a magyar 

nemzet ujjászületésének egyik főtényezője 

ezen - természetből annyi tehetséggel meg- 

áldott faj beolvasztása leend. E fajt, mely 

Herschelt, Spinozát, Ricardót, Marxot, Cre- 

mieot, Disraélit, Lasselt, Gambettát, Mendels- 

kormánynak lehetővé tegye a gazdasági kö- 

Még egy hó előtt megjelent a városi 

szakosztályi és közgyüléseken, ott volt az 

EMKE. gyülésén, az unitárius főiskola érte- 

kezletein s gyülésein s ma már a városhá- 

zán, nemzeti kaszinon, unitárius főiskolán, 

tornavivó épületen gyászlobogó hirdeti le- 

tüntét. 

Hajós János miniszteri tanácsos sok 

oldalu kulturalis és társadalmi munkásságai 

között figyelmet érdemel az a szerepkör, 

melyet mint elnök, a Székely mivelődési és 

közgazdasági Egyesület élén betöltött. 

" Ez egyesület Budapesten alakult székely 

földi országos képviselők kezdeményezésére. 

Az alakuló közgyülés tiszt. elnöknek Andrássy 

Gyulát Haynaldot, Mikó Imre grófot válasz- 

totta, rendes elnökének pedig Hajós Jánost 

választotta meg 1875-ben deczember 19-én. 

E munka körben Hajós János min- 

den hivalkodást és öndicsértetést szerényen 

kerülve oly szép feladatot teljesitett, hogy az 

minden körben osztatlan elismeréssel talál- 

kozott. 

Az egyesülettel a vidéken 15 fiók vá- 

lasztmányt szervezett. Minden évben a szé- 

kely székek egy-egy pontján tartotta gyü- 

léseit. 

Évkönyveiben ismertette a székely szék 

tanügyi, ipari, kereskedelmügyi, humanisztikus 

és egyéb viszonyait. 

Hathatósan közremüködött Hajós arra 

nézve, hogy a hatvanas években Wagneráltal 

kezdeményezett erdőtörvény javaslat a szé- 

kelyföld érdekében mint 1879 évi XXXI t. 
ez. törvénynyé válhatott, s a ma fennálló gör- 

gényi edőőri szakiskola létesitésére az első 

tervezetet a földm. miniszteriumhoz ő nyuj- 

tottabe, a székely fiuk képzése érdekében 

befolyt a székely földi ipar viszonyok rende- 

zésére. A székely kivándorlás csökkentésére 

hathatós intézkedéseket tett. 

A székely ipar termékek Romániába 

szállitása iránt, valamint a székelyföldi ipar 

kamara felállitása érdekében kezdeményező 

befolyást gyakorolt. 

Ezer frtos pályadijat tüzött ki a székely 

föld müvelődési és közgazdasági viszonyai 

megirására, a mely dijat Kozma Ferencz 

nyert meg, hü tükrőt adva az egylet által 

kinyomatott könyvében a székely földről és a 

székely népről. 

E jeles mü szerzője jelenleg kir. taná- 

csos, Kolozsvármegye tanfelügyelője. 

Jelesebb székely fiukat az egylet költ- 

ségén neveltetett különbözó pályákra, különö- 

sen müű és házi ipan szakokon. Több jeles 

ifju külföldi kiképzését lehetővé tette. 

A Marosvásárhelyt fenn álló székely 

nemzeti muzeum létele, megerősődése Hajós 

János körültekintő alapvető és szervező elnöki 

munkájának az eredménye. 

sohnt, Mayerbeert, Halévyt, - szóval minden 

téren oly szellem óriásokat szült, - nem 

gyülölni, nem megvetni; de szorosan magunk- 

hoz kapcsolni, nemzetünkbe beolvasztani kell. 

A Józsi bácsi beszéde minden esetre 

erősen hatott atyámra, mert elmenetele után 

pár napra kinyilvánitá, hogy németül fogunk 

tanulni a zsidótanitótól. 

E kijelentés rettenő hatással volt rám. 

Reméltem ugyan, hogy hát ha ez is 

csak olyan ijesztgetésnek marad, mint midőn 

alkalom adtán a kéményseprő vagy csizma- 

dia inasságot emlegették. 

Kérdezgetém édes anyámat a részletek 

felől. 

" A vörös szakálu tanitó elhozza-é azt a 

bizonyos hosszu éles kését. Tanulásunk alatt 

jelen lesz-é még valaki, hogy megvédjen 

minket ? 
Anyám aztán annyi megnyugtatót mon- 

dott, hogy midőn aztán csakugyan bekövet- 

kezett a vörös szakálu zsidó tanitó megjele- 
nésének ideje, már bizonyos bátorsággal áll- 

tam előtte; de a bátorság erős próbára volt 
téve, midőn leültetett maga mellé és hosszu 

kabátja hátsó zsebébe nyult. 

Nó most jön a nagy kés ! Hát bizony 
egy rakás diót vett ki onnan a számunkra. 

Aztán elkezdett szépen magyarul be- 
szélni. 

Elmondá, hogy mielőtt a német nyelv- 

hez kezdenénk, ismerkedésül beszélgetni fo- 

gunk. 

Aztán oly gyönyörüű dolgokat 

hogy egészen elragadtatva valánk. 

Alig vártuk, hogy ujra eljöjön. Jött ren- 

mesélt, 



több órán át elbeszélé,, hogy miként rohan- 

rei, odaadó munkássága elismeréseül ő Fel- 

. 

Kolozsvár, 1899. ELLENZEK. Május 13. 

Ez egyesület terén elért páratlan sike- nyugalomba vonulván, munkásságát egyhá- mutatta a f. évi kölcségvetést végleges alak- milyen hatással adták, arról az az 5000 melyeket hozzá füzünk. Viszont 

sége a Lipót rend lovag keresztjével tüntette 

ki a zajtalanul mulkálkodó puritán férfiut. 

Hajós János miniszteri tanácsos 1819. 
deczember 18-án született, Udvarhelyszék- 
ből Vargyasról Kolozsvárra származott szé- 

kely családból. Atyja János rendőrbiztos volt 

Kolozsvárt, hol kiváló tevékenységeért máig 

is eleven emlékezetében áll a városi lakos- 

ságnak; anyja, Csitt-Szt.-Iváni Koronka Bor- 

bála, e század elején az uttörő magyar szi- 

nésznők egyik jelese, előbbi férje nevén 

Sáskáné. Anyjától örökölte a szivjóságot, 

eleven kedélyt s lelkének azt a ruganyos- 
ságát, melyet mind halálig megőrzött. 

Hajós iskolai kiképzését az unitáriusok 
kolozsvári főiskolájában nyerte, s mint szor- 

galmas és törekvő ifju volt ismeretes. A ta 

nuló ifjuság szellemi mozgalmaiban élénk 

részt vett, mindennapi érintkezése volt az 

ez iskolából később kiváló hirnévre jutott 

jelesekkel: Szentiványi Mihálylyal, Kriza 

Jánossal, Gálfy Sándorral, kik ez időtájt ala- 

pitották az akkori iskolák körében ritka, tán 

egyetlen olvasó társaságot, melynek mükö- 

désében későbben mint jegyző és elnök buz- 

góan részt vett. Kriza János vezetése alatt 

szerkesztette az 1889-ben kiadott, s irodalmi 

körökben is feltünt „Remény"' czimü szép- 

irodalmi zsebkönyvet, melyben Hajós János- 

tól is több költemény s néhány forditás je- 

lent meg Schiller és Hugó Viktor költemé- 
nyeiből. 

Az 1848-ik év, mint okleveles ügyvédet 

már megkezdett életpályán találta. E poli- 

tikai mozgalmak első heteiben beválasztatván 

a városi képviselő testületbe, tevékeny részt 

vett, mint jegyző és később tanácsos Kolozs- 

vár város ügyei intézésében, a szabadság- 

harcz korszakában egyszersmind a nemzet- 

őrségnél mint hadnagy és az Erdélyre felál- 

litott országos felebbviteli törvényszéknél 

előadó minőségben szolgálta a közügyet. A 

mozgalmak lezajlása után Kolozsvár város 

közszolgálatában maradt 1861-ig, s ez idő 

alatti tisztviselői tevékenységének, szeplőtlen 

jellemének, hazafi érzületének s a város ja- 

vára irányzott munkásságának nem egy jelét 

mutatta föl. 
Az 1861-ik évi alkotmányos ujjáalko- 

táskor az ujból felállitott királyi kormány- 

székhez szükség lévén a közigazgatási ügyek- 

ben jártas tisztviselőre, kir. kormányszéki 

titkárrá neveztetett ki. E munkakörben több 

irányban tett jeles szolgálatai közt különösen 

az erdélyi földtehermentesités ügyében ki- 

fejtett tevékenységeért, a felség kir. taná- 

csosi czimmel tüntette ki. Később osztályta- 

nácsossá neveztetvén ki, s azután miniszteri 

tanácsosi ranggal ruháztatván föl, e minő- 

ségben szolgálta a földtehermentesités nagy 

fontosságu ügyét. 
E közben azonban Kolozsvár város 

specziális ügyeiben is mint több évig városi 

bizottsági tag, szintén élénk tevékenységet 

fejtett ki. A Kolozsvárott megalakult első 

takarékpénztár megalapitási munkáiban kiváló 

tészt vett. Sok oldalua munkássága és a 
szülő 

városai érdekei körül tett sikeres szolgálatok 

folytán az 1872/5. országgyülésre Kolozsvár 

városa egyik orsz. képviselőjévé választatott. 

Az egyházi téren szintén jelentékeny 

tevékenységet fojtett ki, mint egyházi taná- 

csos, a kolozsvári unitáriusok főiskolájának 

felügyelő gondnoka, a Baldácsi protestáns 

alapitvány igazgató tanácsának egyik tagja, 

s az ő hathatós közremunkálásával megala- 

kult budapesti unitárius egyházközség gond- 

noka. 
Az 1875. decz. 19-én élére állván ama 

mozgalomnak, mely a székely mivelődési és 

közgazdasági egyesületet, a székelyföldi la- 

kosság szellemi és anyagi érdekei fejlesztése 

czéljából létre hozta, az egyesület megalko- 

tása, szervezése és fenntartása körül a leg- 

buzgóbb munkások egyike volt, s elnökévé 

választatván, fáradhatatlan bnzgósággal ve- 

zette mindig az egyesület ügyeit. 

Bndapesten elfoglalt elökelő állásából 

mexzz 

desen és soha nem hiányzott zsebéből a dió 

és szájáról az érdekes beszéd. 

Németről azonban még mindig szó sem 

volt. 

Csak is annyira tanitott meg, hogy el- 

menetelkor elmondhettam: „Ieh enfélé mich 

her Wapler." Legjobban hatott ránk, midőn 

ták meg a dicső magyar nemzetet ellenségei. 

Mily óriási küzdelemmel védte a nemzet ősi 

szabadságát. Mily félistenek valának a hon- 

védek. 

Bem apót még le is rajzolta nekünk. 

S midőn Kossuthról és az aradi vértanukról
 

szólt, szemei mindig könynyel teltek meg. 

Már a harmadik órán ölébe ültem. Vö- 

rös szakálát simogatám, mig ő a honvédek- 

ről beszélt. 

Aztán fel is fedeztünk az arczán egy 

vágást, s habár nem is mondá, beszédéből 

mégis kivettük, hogy ő is ott küzdött az igaz 

ügy mellett, 

Aztán egy nap, midőn legkedvesebben 

beszélt a honvédek hősi küzdelméről, az aj- 

tó hirtelen kinyilt s azon két csendőr lépett 

be, a kik Wapler volt honvédet keresték. 

Oh szörnyüség, a kezére vasat vertek. 

De Wapler ur bátran állt ott. Minket 

gyöngéden megcsókolt és szizünkre köté, hogy 

a miket ő elbeszélt, ne feledjük el soha; de 

azért csak tanuljunk meg németül is. 

Én zokogva kiáltottam : 

leh enfélé mich her Wapler! 

zának és Kolozsvár kőzéletének szentelte. Az 

egyházban s az unitárius föiskolában mind- 

végig tevékeny munkásságot fejtett ki. Alel- 

nöke volt a tornavivó egyletnek, elnöke a 

Dávid Ferencz egyletnek, igazgatósági tagja 

az ereklye muzeumnak, az Emkének pedig, 

mint alapltó, választmányi tagja. 

Marosvásárhely és Kolozsvár városok, 

az érdekükben teljesitett szolgálatokat Hajós 

Jánossal szemben azzal kivánták leróni, hogy 

mind két város diszpolgárrá választotta a 

sohsem hivalkodó szerény férfiut. 

Nyugalomba vonultával, midőn a székely 

közmüvelődési egyesülettől megvált, tisztelet- 

beli elnöknek választották meg azt a férfiut, 

a ki éltető lelke volt az egyesületnek, a ki- 

nek távozta után az egyletben megszünt az 

élet pezsgése és beállt a hanyatlás. 

Hajós János halálát jobboldali szélhüdés 

idézte elő. Baját talán elhuzta volna, azon- 

ban asztmája, a mi évek óta kinozta, siet- 

tette a vég kifejlődését. 

Csaknem halála perczéig tegnap d. u. 

fel 3 oráig eszméleténél volt, beszélt s un- 

talan felkelni iparkodott. 

Testi ereje megsemmisült, de lelki ere- 

je haláláig nagy volt. 

Az elhunyt férfiu lakását, meg a tegnap 

d. u. felkereste Ferencz József unitárius püs- 

pök, hogy részvétét fejezze ki, az egyház 

kidőlt egyik oszlopa miatt érzett veszteség 

fölött. , 

A család a 
adta ki: 

A sajgó sziv legmélyebb fájdalmával tu- 

datjuk, hogy a szerető jó édes apa, nagyapa, 

jó após, jó rokon és hü barát Vagyasi Hajós 

János királyi és ny. miniszteri tanácsos, a 

Lipót rend lovagja, Marosvásárhely és Kolozs 

városok diszpolgára, Kolozsvár város egykori 

országgyülési képviselője, a kolozsvári unitá- 

rius főiskola felügyelő gonduoka, a Dávid Fe- 

rencz-egylet elnöke, a székely mivelődési és 

közgazdasági egylet tiszt. elnöke, a budapesti 

unitárius egyházközség tiszt. elnöke, volt 

1848-28. évi nemzetör-hadnagy, egyházita- 
nácsos sat. folyó évi május hó 12-én, délután 

fél 3. órakor, pár heti sulyos szenvedés után 

elhunyt. Hült tetemei folyó hó 14-én d. u. 4 

órakor fognak a hosszuutczai gyászháztól az 

unitárius egyház szertartása szerint a közös 

temetőben levő családi temetkezési helyen 

örök nyugalomra elhelyeztetni: Családjáért, 

szülővárosáért, egyházáért és a hazáért élt 

és munkált! Legyen áldott emlékel és csen- 

des pihenése! Kolozsvártt, 1899. május 12. 

Hajós Gyula, Dr. Hajós Béla, Hajós Róza 

Csongvai Lajosné, mint gyermekei. Binder 

Mariska Dr. Hajós Béláné, menye. Csegezi 

Csongvay Lajos, veje. Csongvay Géza, Csong- 

vay Klárika, Csongvay Jánoska, Ifj. Hajós 

következő gyászjelentést 

Gyula, mint unokái. 

Hajós János elhunytáról az unitárius 

kollegium igazgatósága is adott ki gyász- 

jelentést. 

A sirnál Nagy Lajos unitárius esperes, 

tanár, a nagy idők egykori katonája fog be- 

szédet tartani. 

E. M.K.E. 
Az E. M. K. E. rendes havi ülését teg- 

nap tartotta meg. Az ülésen a mult ülés jegy- 

zőkönyvének hitelesitése s a főtitkár havi je- 
lentésének tudomásul vétele után Merza La- 

jos kir. tan. főpénztáros tette meg jelentését, 

mely szerint a mult havi forgalom 18,528 frt 

24 kr. Készpénzbevé el 9767 frt 39 kr. Ösz- 

szes vagyon 1.285,008 frt 44 kr. Egyben be- 

lya nem elégitené ki és hogy, midőn meg- 
Hilary. 

- A „Tövisek és narancsvirágok" szerzőjétől. - 

Angolból forditotta: AMICA. 

II. 

(Folytatás,) (4) 

Igen; azt tartják róluk, hogy az 

országban a legszebb gyüjtemény. 

Ekkor eszébe jutott az ifjunak az az 

elhátározása, hogy nom fog vele a virágok- 

ról vagy a tárgyről beszelni, daczára, hogy 

jelenleg bálban voltak. Azon tünődött, ha 

vajjon reá tudná-c hoszélni, hogy menjen ki 

vele a terraszra, hol a holdvitágnál oly sok em- 

ber sétál? - Megpróbálja. 

- Nairne kisasszony nem tánczol, - 

mondja talán, miután a szoba meleg, kijön 

velem a terrászra? A zenc kellemesebben 

hallszik oda. 

A leány nem ftehette volna magát ész- 

bontóbban széppé, - gondolá - midőn az 

egy fehér csipke kendőt az aranyos hajára 

vetett. Az ő esete eddig is elég rosz volt: 

de most - 

Kiléptek a fényes holdvilágra. Nehány 

órával ezelőtt idegenek voltak és most ugy 

látszott, hogy maguk mögött hagyták a vi- 

lágot és csak egymásra gondoltak. 

A hold talán sohasem világitott szebb 

képre mint a milyenek ők voltak, a leány ara- 

nyos hajával és virágszerü arczával, az ifju 

barna volt és nemes külsejü - Hiláry csu- 

pa leányos báj és kellem, az ifju férfias erő. 

A „Mon Réve" keringő édes dallama a bál- 

teremből hozzájuk jutott. 

Olyan éj volt ez. melyet egyiköjük sem 

felejtett el soha; uj élet kezdődött számukra. 

Carlisle százados fiatal volt, de már nevet 

csinált magának. Elmondta a leánynak, hogy 

mennyire szereti a pályáját, hogy más pá- 

jában.Bemutatta a Petőfi-társaság ápr. 24-én 
Kolozsvárt tartott Petőfiünnepély elszámolá- 
sát. E szerint összes jövedelem 710 frt, tisz- 
ta jövedelem 8360 frt. A választmány kimond- 
ta, hogy az összeg alapitványul a Petőfi-tár- 
saság nevén fog kezeltetni és a társasághoz 
köszönet intéztetik. Hasonlóképen jóváhagy- 
ták mindazokat a köszöneteket, melyeket az 
összes közremüködőkhöz intéztek. 

Bemutattatik az uj alapszabályok értel- 
mében meginditandó gyüjtési akczió tervezete, 
mely szerint fokozatosan 50000 gyüjtőiv fog 
szétküldetni az országban. A választmány a 
tervezetet jóváhagyja. A régi rendes tagok 
ujabb felvétele ez ivek aláirása által nem 

uj alapszabályok szerint átváltozik. 
Ör. Haller János főispán az Udvarhely- 

megyei és városi választmány elnökségéről 
lemond. Hazafias eredményeiért jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatik. 

A földmivelésügyi kir. miniszter válaszol, 
hogy az algyógyi székely földmives iskola el- 
lenőrző bizottságának febr. havi előterjesz- 
téshez hozzá járul. 

A kolozsvári egyetemi ifjuság Univer- 
sity Extension mozgalmának erkölcsi és anyagi 
támogatása kimondatik. A költségvetésbe ez- 
uttal 150 frt felvétetik. 

A gyekei ref. egyházközség iskolai 

szükségleteire 2 egymásutáni évre 100-100 
frt segélyben részesül. 

A borbándi ref. egyházközség gyermek- 
menedék helyre az idénre is 50 frtot kap. 

Merza Lajos főpénztáros meg teszi je- 
lentését a balázsfalvi Emke iskola és létesi- 
tendő Emke óvó tárgyában f. hó 7-én a 
helyszinére történt kiszállásáról is illetve 
előterjeszti véleményét a szóban levő tárgy- 
ról. A választmány köszönet szavazása mel- 
lett magáévá teszi az előterjerztést s a gond- 
nokságot, illetve fiókválasztmányt ily érte- 
lemben részletes terv- és kőltségvetés kidol- 
goztatására hivja fel. 

Andrásfalvi Márton jód-ratosnyái köz- 
ségi magán tanitó számára összesen 25 frt 
folyósittatik. 

Nemecz Ferencz „Arany könyv" ez. 
művének megfelelő kijavitására hivatik fel, 
mielőtt az Emke a könyvet anyagilag támo- 
gathatná. 

Sajó-Szt-Andráson Emke.-daloskör ala- 
kulváp, a szokásos támogatás mértékéről a 

vezetök értesittettnek. 
Homorod Karácsonyfalván Emke nép- 

könyvtár alakitása tárgyában a lépések meg- 
tétetnek. 

A Héjasfalván létesitendő honvédemlék 
bizottsága megkeresésére a választmány ki- 
mondja, hogy az emlék számára bizonyos fel- 
tételek mellett hajlandó atadni a 267 forint 
összeget, mely Zeyk Domokos 1846-49 évi 
honvédszázados, a segesvári hős emlékének 
megörökitésére gyüjtetett. 

Barabás Zajos székely-kereszturi unit. 
lelkész, mint a Raffay Károly 4000 frtos ha- 
gyatékának végrendelet végtehajtója beküldte 
e 4000 frt tőkét és 337 frt 51 kr. kamatot. 
A választmány nevezett unit. lelkésznek buzgó 
eljárásáért hazafias köszönetét nyilvánitja. 

SZINHÁZ. 

„A Sárdi-ház" a fővárosban. Géczy Ist- 

ván szinmüve, melyet először a kolozsvári Nem- 

zeti Szinházban adtak, tegnap este került szinre 
Budapesten. Makó Lajos, a Fővárosi Nyári Szin- 

ház ambitózus igazgatója hozta szinre a budai 

szinkörben. A darabról az előadást megelőzőleg 

Géczy István egy pár sort irt a Budapesti Napló- 

nak, a melyből minket különösen az alábbi sorok 

érdekelnek: . 

„Annyit mondhatok a Sárdi házról, hogy 

ez, a fővárosi szinházaknak nagyon mos- 

toha gyermeke volt, de annál kedvesebb 

édes gyermekem nekem. Hogy Kolozsváron 
Ega 

hal, a katona halálával kivánna meghalni. 

Ezt hallva a leány megrázkódott. 

= Oly sokat gondol a halálra? kérdi. 
Én soha sem gondoltam arral 

E A katonának gyakran szembe kell 

állani a halállal, volt a válasz. És az a 

minta katona előttem, a ki, midőn a becsü- 

let és a kötelesség hiívja, kész a halálra. 

Hiláry soha sem felejtette el ezeket a 

szavakat. Csak egy fél óráig voltak künt a 

holdvilágon és még is ugy tetszett előttük, 

mint ha legalább is háromszorta hosszasab- 

ban lettek volna ottan és Lady Trevor Ma- 

riról mind a ketten megfeledkeziek. 

- Mi annak a keringőnek a neve, me- 

lyet most játszanak? kérdi az ifju. Mily szo- 

moru és mily édes! 

- ,Mon Révenek hivják, volt a vá- 

lasz. 
-- Vajjon, ha majd reggel felkelek, 

álomnak fogom-e ezt találni? Sokkal szebb, 

minthogy valóság lehessen! Maga olyan esz- 

ményi lény, a milyennel az álmainkban ta- 

lálkozunk; midőn reggel felébredek, csudál- 

kozni fogok, ha vajjon maga hus és vérből 

van-e. 
- Igazán! válaszolja a leány moso- 

lyogva. 
Nézzen ide és a kis fehér kezét 

léje nyujtotta. 

- Ez nem látszik olyan nagyon való- 

dinak; és az ifju tisztelettel érintette azt. 

- Mindazon által, én valódi vagyok és 

nem álomkép, mondja Hiláry nevetve. Tu- 

dok énekelni és tánczolni. 

- Arról megvagyok győzödve; arcza 

tele van dallammal és minden mozdulata 

bájos. Bár megajándékozna egy tánczczal; 

megteszi ? 

- Igen, ha kivánja. 

fe- 

szükséges, ellenben jövő kötelezettségök az 

ember beszélhetne, a ki ott látta, én nem 

beszélek róla. De azért nem leszek szerény 

(igazabban mondva álszerény) és merek 

dicsekedni müűvemmel, dicsekszem vele, 

mert feljogositott rá az én kedves öreg dru- 

szám Szentgyörgyi Pista, a kolozsvári 

Nemzeti Szinház müűvésze, az élő miivészek 

egyik legnagyobbja, a kinek kiesett a ke- 

serüség könnye szeméből, mikor Kolozs- 

váron időzésem alatt elpanaszolta, hogy az 

intendatura nem osztotta neki Sárdi sze- 

repét és később egy levélben is (ereklyeként 

őrzöm) megirta, hogy negyven évi szinése- 

kedése alatt először megy vidéki vendégsze- 

replésre, csak azért, hogy Sárdit eljátszhassa. 

Szerencsére az én kedves druszámnak nem 

kell azért vidékre menni, mert Nagyvára- 

don ő fogja a szerepet játszani. - Ez az 

én nagy dicsőségem, dicsekszem is vele, 

nem szerénykedem 17 

Kritika 
a szinház egy évi müködéséről. 

(Czikksorozat.) 

A kolozsvári Nemzeti Szinház vezetését 1898. május 

1-én Bölöny József intendáns velte át. Az első év 1899. 

május 1-én letelt. Az igazgatóság rövid beszámolót tett közzé 

a helyi lapokban, s ezzel az első évet befejezte. Abeszámoló 

egy pár statisztikai adatból állott. Kommentárt nem 
füztünk 

hozzá, megjegyzéssel nem kisértük : közöltük 
változatlanul. 

Ám a közönség ezzel nem elégszik meg. Nap-nap után 

kapjuk azóta a leveleket, felszólitásokat. Hát 
semmi megjegy- 

zése nincs az Ellenzék-nek a szinház lefolyt szezonjá- 

rtól? Semmi szava nincs a vezetőséghez az egy évi 
beszá- 

moló alkalmából? Vagy talán semmi kritika nem 
fér mű- 

ködésükhöz? Téved, a ki azt hiszi. Nem azért hallgattunk, 

mintha végleg el akartuk volna hallgatni. Nagyon sok meg- 

jegyzésünk van a lefolyt szezonról. Lesz egy pár szavunk 

a vezetőséghez is. Kritika alá fogjuk venni egy évi mükö- 

désüket. Az „Ellenzék" nem feledkezik meg azon köteles- 

ségéről, melylyel a közönségnek tartozik. Csak az ada- 

tokra vártunk eddig, mert bizonyitni, érvelni csak hiteles 

adatokkal lehet. A mai napon hozzá is fogunk. Egy czikk- 

sorozatot kezdünk el, mely mindenre ki fog terjedni, a mi 

egy év alatt a szinház életében történt. Figyelmünket semmi 

sem fogja elkerülni. Szóvá teszünk mindent, a mi a nyil- 

vánosság elé tartozik. Igyekezni fogunk, hogy birálatunk 

pártatlan és igazságos legyen. 

I 

A jelen czikk csupa lapszemelvények- 

ből fog állani. Nem adunk hozzá semmit, 

nem veszünk el belőle semmit: egyszerüen 

közöljük azt, a mit 1897-ben irtunk ebben a 

kérdésben. Akkor nem tudtuk, milyen álla- 

potok lesznek a kolozsvári szinháznál egy 

és fél év mulva. A mit irtunk, az csak sej- 

telem volt. Hogy sejtelmünk nem csalt: iga- 

zolják a következő adatok. 

k 

Mikor Bölöny Józsefet a belügyminisz- 

ter intendánsnak nevezte ki, a Kolozsvár 1897. 

Október 20-ikán többek közt következőket 

irta egyik vezérczikkében : 

„Perczel belügyminiszter elvben 

hozzájárult, hogy a kolozsvári szin- 

házat, mihelyt a viszonyok megen- 

gedik, állami kezelés alá fogja venni. 

A miniszter most ezt az igéretét, mind- 

nyájunk őszinte örömére, be is vál- 

totta. Leiratban tudatta Bölöny József 

intendánssal, hogy a szinház a jövő 

év folyamán közvetlen állami kezelés 

alá vétetik. Az időpont megállapitása 

csupán attól függ, hogy az intendáns 

mikorra készülhet el az uj rendszer 

tervezetével. Igaz, hogy az államositás 

mindjárt kezdetben nem fogja kielé- 

githetni 

És együtt mentek vissza a bálterembe. 

= Azt kivánom, sugta az ifju, hogy 

ismét a „Mon Reveet' jatszanák. De meg- 

volt elégedve, midőn a ,A kék Duná * hal- 

lotta. 
- És most lemondjak magáról? kér- 

dé, midőn a táncznak vége volt. Vissza kell 

vinnem Lady Kilmoréhoz? 

= Azt kellene tennie, volt a válasz. 

Mairne kisasszony, megteszem azt, 

ha egy kérdésemre válaszol. Mikor találko- 

zunk ismét? Ugy érzem, mintha nem tudná 

elhagyni még egy perczre sem, mig nem 

tudom, látom-e ismét. 

- Hiszen ön egész mostanig alig lá- 

tott! volt a válasz. 

- És még is ugy érzem, mintha egész 

életemben ösmertem volna, álmodtam egy 

ilyen lényről, a milyen maga. És higyje el, 

hogy abban a pillanatban, midőn az arczát 

megláttam, azt mondtam magamban: ,Ez 
ő 1 

mintha hosszu évek óta várakoztam volna 

magára. Mikor látom ismét? 

- Nem tudom. 

A leány ajkán volt azt mondani: „La
dy 

Trevor Mari miatt nem engedik, hogy 
talál- 

kozzunk; de miután Carlisle százados nem 

emlitette a kuzinját, ő sem tehette azt; azon- 

ban, érvelődött Hiláry magában, az nem ha- 

tározna semmit; az ő barátságuk nem av
at- 

kozhatna a Lady Mari jogaiba. 

Nem leszek hosszasan itten, sugta 

szenvedélyes hangon az itju. Engedje, hogy 

mentül gyakrabban láthassam. 

E Lady Arden gyakran jön át hoz- 

zánk; átjöhetne vele, mondja Hiláry. 

Ez a legfényesebb remény, a mivel 

biztathat ? kérdi az ifju. Egész életünkben 

soha sem lesz olyan óránk, a milyen ez 

volt? . 

- Nem tudom. Ön zavarba hoz. 

mindazokat az igényeket, 

azonban kétségtelen, hogy a belügy- 
miniszter mostani nevezetes elhatá- 
rozásával biztos alapot kaptunk ahhoz, 
hogy rövidebb-hosszabb idő mulva szin- 
házunk megnyeri az állandóságnak, 
felvirágozásnak azokat a feltételeit is, 
a melyek egyelőre részben még hiányozni 
fognak." 

Az Ellenzék ezekre a sorokra 

kező reflexiót tette: 
„Nem felel meg a valóságnak azon állitás, 

mintha a szinházat a miniszter államositaná. 

Itt egyébről szó sincs, mint arról, hogy egy 

száz éves multu kulturintézet, melyet eddig is 

Nemzeti Szinháznak neveztek, nagyobb segély- 

ben fog részesülni, hogy kulturális hivatásának 

még jobban megfeleljen. Ezt elnevezték álla- 

mositásnak. Ez az igazság 

vesebb. 

Igazunk volt. 

követ- 

: sem több, sem ke- 

a 

A Kolozsvár tovább fejtegetve az álla- 

mositás kérdését, a régi állapotot igy jelle- 
mezte : 

„Azt, hogy mit várunk az álla- 
mositástól, legjobban azzal illusztrál- 
hatjuk, ha felsoroljuk a jelenlegi ren- 
szer hibáit. Azt a feltételt, hogy Ko- 

lozsvárt a szintársulat „legfeljebb- 

nyolcz hónapig játszhatik, a maga 

egészében talán egyszer sem vették 

komolyan. De magában a kikötésben 

mégis csak meg volt azaz ártalmas 

intenczió, hogy az állandósitásnak 
addigi jóravaló kisérletei abba ha- 

gyassanak. A magánvállalkozó rend- 
szerben magához a szinházhoz, a bi- 

zonyos időre szerződött vállalkozón 
kivül, nincs kötve senki és semmi. Az 
egész annyi, hogy X vagy Y szin- 
társulatának a teli évad alatt itt kell 

müködnie. (Hogy ha nyáron is mü- 

ködik, azt - az eredeti föltételek 

szerint - épen csak elnézik neki.) 

A szinészek csak formailag a szinház 

tagjai, mert tulajdonképen vállalkozó 

szinészei. A szinház nem ad, nem 

biztosit nekik semmit; mindent ki- 

zárólag a vállalkozó-igazgatótól nyer- 

nek. így tehát az intézetnek hagyo- 

mányai, jelen vagy jövendő reputá- 

cziója, hirneve teljességgel nem ér- 

dekii öket. De ha érdekelné, se te- 

hetnének azokért semmit. Mert hi- 

szen nekik esak szállás ez a szinház, 

melyhez semmiféle müvészeti vagy 

egyéni érdekük nem füződhetik. Va- 

lamint a tagok szerződtetésénél, ugy 

a darabok beszerzésénél és a játék- 

rend megállapitásánál is a vállalkozó- 

igazgató időleges érdekei az irány- 

adók. A mennyi időre az ő szerző- 

dése szól, csupán annyit fogad be 

számitásai körébe. 

Lám, mennyi hibát nem s rolt elő a 

vállalkozói rendszer rovására! S vajjon most 

különbek az állapotok? Nem. Ugy vagyunk, 

mint régen. Vegyük csak pontról-pontra az 

idézett passus állitásait: 

a.) A társulat mem is nyolcz, hamem 

hét hónapig játszott Kolozsvárt. 

b.) Állandósitásról szó sincs. Nyáron 

most is vándorol a szinház. 

c.) A szinházhoz a vállalkozón kiviül 

nincs kötve senki és semmi. 

- És maga, az érzékeimet vette el és 

ekkor egymásra néztek. 

- A nagynénémhez kell 
mondja a leány sietve. 

Az ifju ugy tesz, 

a szobán. 

- Nagyon sajnálom, válaszolja, denem 
látom őt. Menjünk és felkeressük ? 

Ez az ajánlat a hosszu szobán végig 

egy másik sétára adott alkalmat és séta köz- 
ben Lady Ardeannal találkoztak. 

- Hiláry, legkevesebb egy féltuczat 

gentleman kért, hogy keresselek fel. Tudod-e, 

hogy hány igéretet törtél meg, hány szivnek 

okoztál fájdalmat ? Nem láttalak a bálterem- 

ben; hol voltál ? 
- Az éj oly szép volt és a szoba oly 

meleg, hogy én, hogy mi, dadogta Hilary. 

- Hogy mi kimentünk a terraszra, 

folytatta a százados bátran. 

És Lady Ardean némi szánalmat ér- 
zett, a mint az ifju párra nézett és eszébe 

jutott, hogy a holdvilág az ők korában mit 

jelent. 

A Látom, válaszolja nyugodtan; de 

Hiláry, miután Lady Kilmore keres, velem 
kell jönnöd. Ő a hosszu gallériában van. 

Carlisle százados rögtön azt mondja: 

- Szeretném Lady Kilmoret látni. Ügy 
értesültem, hogy a rózsák kultiválásában na- 

gyon ügyes. ; 
E Ha ezen, az ő gyenge oldalán tá- 

madja meg, ugy a helyzet urává teszi ma- 

gát, gondolja Lady Ardean. 

Mind a hárman együtt mentek a hosz- 
szu gallériába, Lady Kilmoret felkeresni, a ki 
aggódni kezdett a hugáért. 

mennünk, 

mintha körülnézne 

(Folytatása következik.) 
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d.) A szinészek most is csak formailag 

a szinház tagjai, mert tulajdo
nképenn a vál- 

lalkozó szinészei. 

e.) A szinház most sem ad, most sem 

biztosit mekilk most is mindent a vál- 

lalkozótól nyernek. 

f.) Vándorlás lévén, az intézet hagyo- 

mányai, jelen vagy jövendő reput
ácziója, hár- 

neve most sem érdekelheti a szinés
zeket. 

9.) A kolozsvári szinház most is csak 

szállás a szimészeknek, melyhez 
semmi nuüvé- 

szeti, vagy egyéni érdekük nem füző
dhetik. 

h.) A tagok szerződtetésénél, a darabok 

beszerzésénél és a játékrend megállapitásánál, 

most is a vállalkozó időleges érdekei ir
ányadók. 

i) A mennyi időre a vállalkozó szerző-
 

dése szól, csupán annyit fogad be ma is 

számitásaiba. 

semmit ; 

Folytathatnók ezt, mig az abc minden 

betüjéből kifogyunk. A conelusio az, hogy 

az állapotok mit sem válto
ztak. Pedig lám, 

most 40,000 forint szubvenczió vol
t a jelen- 

legi vállalkozó rendelkezésére és ne
m 26,000, 

mint a vállalkozó igazgatóknak. Mi külö
nben 

előre tudtuk. Szolgáljon bizonyságul az al
ábbi 

pár sor, a mit egy előkelő kolozsvár
i polgár- 

tól kaptunk s a mi lapunk 1897. okt. 26-iki 

számában jelent meg: 

„A kolozsvári nemzeti szinh
áz állami keze- 

lésbe vétele még nincs sehol, - mert nem 

lehet - kimondva, mivel az csak
 törvényhozás 

utján történhetik meg, az pedig - köztudat 

szerint - még nem történt m
eg. 

De ez nem elég; a zavart még fokozza 

egyik kolozsvári lap azon kijelentése, a mely 

sem többet, sem kevesebbet n
em mond, mint 

hogy Bölöny József a következő három év 

alatt vállalkozó intendáns lesz, az 
eddigi segély 

fejében. (Ez utóbbi állitás azonban aligha nem 

szintén hamis, mert mintha valahol olvastuk 

volna, hogy az eddigi segély 14
000 frttal pétol- 

tatni fog, a mi kétségkivül meg
 fogja könnyi- 

teni a vállalkozó intendáns dolgát.) 

De ez még mind nem „államos
itás" ; ilyes 

valamivel találkoztunk a Korbuly idejében is, 

a ki nagy bőkezüséggel áldozott s
zinügyünknek, 

de azért senki sem mondta, hogy szinházunk 

államositva van. És ez annál
 kevésbbé, mert a 

jelen „államositás" annyira egy személvhez 

látszik kötve lenni, hogy ha Bölöny József ma 

bármi okból megszünne intendáns lenn
i, holnap 

az egész patkoncza államositás annak bizo- 

nyulna, a mi különben is: hu
mbugnak. 

Végül egészen homályos és zav
aros a köz- 

lemény azon kijelentése, hogy Bölöny József 

csak mint állami közeg és állami ellenőrzés 

mellette végzi az intézet vezetését
. Azt ugyanis 

tudjuk, hogy szinházunk eddig is állami ellen- 

őrzés alatt állott, s ez ellenőrzést az állam (a 

kormány) az intendáns által gyakorolta, gyakó- 

rolta pedig főképpen a vállalkozó igazgatókkal 

szemben. Már most, hogy lesz, mik
or a vállal- 

kozó maga az ellenőrzésre hivatott inten- 

dáns lesz? 

Ennek a sok félreértésre okot 
adó homály- 

nak eloszlatására s az által a közönség meg- 

nyugtatására legegyenesebb és
 legczélravezetőbb 

ut lenne, ha az uj intendáns ur közé tenné 

azt az okmányt, a melynek kétségtelen félre- 

magyarázása verte fel ezt a nagy port." 

. 

Még a nagyváradi vándorlásról
 ejtsünk 

pár szót. Ujat nem irunk. Lássuk,
 mit irtunk 

erről a kérdésről 1897. október 29-én : 

„A kolozsvári szinház ismét nyári vándor- 

utra fog menni. Bölöny József intendáns,
 a mint 

a nagyváradi lapok legujabb számaiból érte
sü- 

lünk, beadta kérvényét a szinkör elnyerése 

iránt a szinügyi bizottsághoz. 

Legnagyobb csodálkozással veszünk tudo- 

mást e hirről; különösen most, mikor a mi- 

niszterium állami kezelésbe szándékozik venni 

a szinházat és a szubvencziót 40,000 forintra 

emelte fel. 

Mikor a szinház vállalkozó igazgatók ke- 

zében volt, a kik csak 26,000 forint állami 

segélylyel rendelkeztek, mindenesetre szüksége 

volt a szinháznak arra, hogy idegen városba 

menjen, ha nem akarta a nyarat deficzittel 

bezárni. Épen ezért óhajtottuk annyira az álla- 

mositást, mivel reméltük, hogy ez által eleje 

lesz véve annak, hogy nyáron vándorutra kel- 

jen a szintársulat. 

Most, hogy tizennégyezer forinttal nagyob- 

bodott az állami segély, méltán remélhettük 

ezt. De csalódtunk. Az állami kezelésbe vétel 

nem állandósitotta a kolozsvári szinházat. Az 

állami műintézet vándorolni fog az
on a czimen, 

hogy nem tud megélni. 

Méltó ez a Nemzeti Szinházhoz? Nem. De 

nem is méltányos, már azon o
knál fogva sem ; 

mert most már elegendő összeg
et ad az állam 

arra nézve, hogy a társulat egész évét itthon 

töltse. 
Ez a helyzet elég különös. A kolozsvári 

szinházat eddig 26.000 forintb
ól tartották fenn 

évtizedek óta: a társulat c
sak a téli szezont 

töltötte itthon. Most a szubvencziót 14 e
zerrel 

toldotta meg a miniszter: 
a társulat most is 

csak a téli szezont fogja itthon tölt
eni. Levonva 

a következtetést, ott állunk, hogy ha Bölöny 

megkapja a nagyváradi szinkör
t, akkor a 

niszter a nagyváradi nyári szinkörnelk adott 

14,000 forint szubvencziót. Ezzel ugyan semmit 

sem lenditett a kolozsvári nemzeti szinház 

ügyén. 

Még egy szót. Az áll a Bölöny József kér- 

vényében: „A kolozsvári szinház átvételével 

főtörekvésemet az képezte, hogy a ennek 

a mi- 

jellegével merőben ellenkező - vállalkozói rend- 

szer mentől előbb beszüntettessék." Később meg 

ez áll: „Azon helyzetben vagyok, hogy a 

kolozsvári nemzeti szinházat virágvasárnaptól 

kezdve, a vállalkozói rendszér teljes kiz
árásával 

A saját hatáskörömben, suját felelősségemre 

vezethetem." 

E két állitást sehogy sem tudjuk össze- 

egyeztetni. Merő ellentmondás. Hogy akarja 

Bölöny József a szinházat a vállalkozói rend- 

szer teljes kizárásával vezethi; holott ő maga 

vallja magát vállalkozó intendánsnak ? 19 

Ehhez sem szükséges kommentár. De 

egyet szó nélkül nem hagyhatunk. Tavaly, 

Bölöny intendáns szavai szerint 25,000 forint 

deficzittel záródott a nagyváradi szinházi 

szegon. A szubvenczió legnagyobb részét tehát 

a nagyváradi kirándulás nyelte el. Mi jogon ? 

Tudtunkkal ezt a szubvencziót a kolozsvári 

szinháznak adja az állam. A kolozsvári kö- 

zönségnek tiltakoznia kell az ellen, hogy 

szinháza szubvenczióját idegem ivárosbani ját 
költsék el. 

Miféle rendszer van tehát a kolozsvári 

Nemzeti Szinháznál jelenleg ? 
Államositás? Nem. 
Állami kezelés? Ez sem. 
Vállalkozói rendszer? Igen. 

Arról a kis különbségről, a mi Bölöny 

intendáns vállalkozását az igazgatók vállal- 

kozásától mégkülönbözteti, nincs mit be- 

szélnünk mindaddig, mig az intendáns a nyári 

vándorlásnak végét nem véti. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 13. 

- Szervácz ur. Azokból a dicsére: 

tekből, melyekkel tegnap a Fagyos szentek" 

egyik előkelő tagját Pongrácz urat elhalmoz- 

ták, most ki kell ádnunk a megillető részt 

Szervácz urnak jis, a ki dna bebizonyitotta, 

hogy fázóságuknak régisrosz hire még sem 
gy 4 rég 

bireteljesen elfogadható alappal; ime a teg- 

nap esti esőzés után ma reggel, tehát Szerz. 

vácz ur napján ismét pompás verőfényre éb- 

redtünk. Éppen csak a hőmérsékben volt némi 

ingadozás a tegnaphóz képest. Ez azonban 

nem gátolhat meg minket abban, hogy Szer- 

vácz urat az emberiség iránt tanusitott szo- 

katlan jóakaratjáért a megérdemelt dicséret- 

ben részesitetük. Előtte is készséggel meghajt: 

juk a lobogonkat. Derekasan viselte magát! 

Csak tovább ás igy tsez. Szervácz ut, s a 

világ gyorsan kibekül a „Fagyos szentek 

társaságával 

Esküdtszeki tárgyalás. Ma d. e. 
kezdődött a kolozsvári kir. törvényszék sajtó 

birósága élőtt Geng Ákos lakatos mester és 

vizvezetéki szerelő által, Rucska Lajos ház- 

tulajdonos ellen inditott szitó nere. A per 

tárgya 1898. nov.a 2-án az , llenzék" nyilt- 

terében megjelent két közlemény, melyek 

miatt vádló magát becsületben megsértve 

érzi. ; 

A biróság igy alakult meg: 

Elnök Szász Bela, kir. táblabiró, sza- 

vazó birák: Gáspár Miklós, Reinbold Arthur, 

jegyző Pap Romulus. 

Vádló védője dr. Deák Albert, Rucska 

Lajos védője dr. Tutsek Sándor. Az „Ellen- 

zék' szerkesztője részéről dr. Váradi Aurél. 

Délelőtt '/, 11 órára volt együtt a 36 

esküdt. Ekkor sorsolás rendjén, mi alatt 

mindkét fél élt vissza vetési jogával. Az es- 
küdtek igy alakultak meg. 

kRadnoti Dezső, Gámán Dezső, Eöry Ti- 

vadar, Dávid józsef, Mesticz Ferencz, Kató 

józsef, Vikol Kálmán, Gergely Sámuel, dr. 

Frankiss István, Merza Gyula, Mansberg Sán- 

dor, dr. Ruzicska Béla. Póttagok: dr. Gyalui 

Farkas, dr. Rohonczy Lajos.. 

Az esküdtek megeskettetvén, a tanuk 

a teremből távozásra hivattak fel. Azután d. 

e. I1 órakor a tárgyalás megkezdetett s fel- 

olvasták a vád leveleket, valamint a két inc- 

riminált czikket. 
Törvényszék ezután elrendeli a vádló 

tanuiuak kihallgatását. 

Molnár Gábor munkás, tanu azt vallja, 
hogy a Rucska ház csatornájában rongy da- 
rabot kaptak. 

Bodoki Mihály vizvezetéki munkás elő- 

adja, hogy a pinczében a cső befagyott. A 

kávéházban a nyomó csöbe szeget vertek. 

Antoni János tanu is a csatornák du- 
gulására nézve mnyilatkozik. 

Abrudán Farkas szerelő és Tonczár 
Antal hasonlóképen nyilatkozik, Pap Sándor 

tanu azt vallja, hogy ő látta mikor Spitzer 

kiszedte a Geng Ákos által lerakott csöveket, 

de egyebet nem tud.. 

Rácz Jakab házmester azt vallja, hogy 

a lakósok rendetlenséget csináltak, mit ő nem 

tudott megakadályozni. . 

Konrád Győző városi vizvezetéki gépész 

azt vallja, hogy a vizvezetéki csöveket a vá- 
ros kipróbálta. 1 

Móricz Márton tanu kihallgatásával a 
d. e. tárgyalás bevégződött. 

A tárgyalást d. u. 3 órakor a vádlott 
tanuinak kihallgatásával folytatják. 

-A gázgyár és a kövezet. Nem 
elég, hogy a csatorházással és vizvezetékkel 
járdát, szekérutat tönkre tesznek mindenütt, 
a hol csak elvezetik, a gázgyár emberei ala- 
posan segitenek a rombo ásban Alig telik 

el nap, hegy ne furhák, turnák, ezt, vagy azt 

az utczát, a nélkül, hogy aztán helyrehoznák. 

! 

gosan. 

visszaemlékezéseiben id. 

Pedig ez kötelességük volna, de minek tegyék, 

mikor nincs, a ki figyelmeztetné őket rá. 

A román sertésbehozatal 

veszedelme. Tudvalevő, hogy a ma- 

gyar állatkivitel lehetőöleg rosszakaratu 

elbánásban részesül Ausztriától s az 

osztrák hatóságok minden alkalommal 

csökönyösen ragaszkodnak azoknak a 

gátaknak a fentartásához, a melyek a 

mi állatforgalmunkat akadályozzák. El- 

lenben annál kegyesebben és elnézőb- 

ben viselkednek versenytársainkkal 

szemben s állandóan elkövetnek min- 

dent, hogy a romániai sertésforgalmat 

Magyarország elkerülésével Bukovinán 

és Galicián át Bécsbe tereljék. Ennek 

a czélnak kedvéért gyakran igen köny- 

nyelmüen kezelik még az egészségügyi 

szabályokat is, felidézve ekként a Romá- 

niában duló állatjárványok behurczolá- 

sát. Példa ebben a tekintetben a követ- 

kező eset, melyre fölhivjuk a földmü- 

velésügyi miniszterünk figyelmét: A ma- 

gyar vonalak elkerülésével a fenn em- 

Itett módon Becsbe irányuló romániai 

sertésforgalomban mintegy négy hónap 

előtt sok sertésvész fordult elő, minek 

következtében Ausztria ideiglenesen be- 

szüntette a forgalmat: A románok kéré- 

sére azonban az osztrák belügyminisz- 

terium a mult héeten - a nélkül, hogy 

meggyözödést szerzett volna arról, vaj- 

jon jobbak-e már a viszonyok Románi-
 

ában ismét megengedte a románini 

sertésbevitelt. Az ekként ujra megnyilt 

forgalom első sertés-szállitmánya a mi- 

nap érkezett Bécsbe, azonban mindjárt 

ezen az első szállitmányon konstatálták 

a sertésvészt s igy az osztrák kormány 

kénytelen-kelletlen ujra eltiltotta a be- 

vitelt. Az esetet lehetőleg titokban tart- 

ják a bécsi körök ; bezzeg csak Magyar- 

országgal esett volna meg ez a dolog, 

majd volna róla szó bőségesen és han- 

A magyar sertéskereskedelem 

hónapok óta eredménytelenül sürgeti 

az Ausztriába való kivitel számtalan 

akadályának elháritását; ellenben a ro- 

mámniai sertésforgalom egészen a bécsi 

vágóhidig czipelheti a sertésvészt, amig 

az osztrák kormány valamelyes lépés- 

re szánja el magát ellene. Igazán jellem- 

ző ez a helyzet. 

Brassai bácsi mint zenész. 

Mióta Brassai bácsi emlékét felelevenitették 

az Akadémiában, ismét sokat beszélnek a 

nagy tudósról, ki nemcsak a tudományok 

minden ágában, de a zenében is nagy jár- 

tassággal birt. Brassai bácsiról mint zenész- 

ről, érdekes adatokat in meg most megjelent 
brányi Kornél. 

Brassai bácsi - irja - mint zenész, 

igazabban szólva: mint ritka zenebarát, ze- 

ne rajongó, csodálatos érzékkel birt a klasz- 

szikus, modern és nemzeti áramlat iránt. 

De a mennyire én ismertem, azt mondhatom, 

hogy a mig az elsővel szemben a bálványo- 

zásig ment rajongásában, addig a modern 

romantikus zeneirodalom termékeivel szem- 

ben nagyon ovatos volt. A nagy, koturnusos 

zenedrámától hátborzongva futott; a nem- 

zeti s igy a magyar műzenei aspirációkkal 

szemben nagyon tartózkodó álláspontra helyez
- 

kedett. E tekintetben egyetlen tekintélyt is- 

mert el: Erkel Ferenczet s rajta kivül talán 

még Székely Imre magyar ábrándjait mél- 

tányolta. 
Hogy mennyire szerette Brassai bácsi 

a kKlasszikus zenét, a következő eset is 

mutatja : 
Hubay Jenő, mikor Kolozsváron hang- 

versenyezett, meglátogatta az akkor már 

nagyon gyöngélkedő Brassai bácsit is, a ki 

nagyon szerette volna őt hallani. Hubay 
el- 

vitte magával a hegedüjét is és játszani 
kez- 

dett a beteg, száz éves patriarka ágyánál, 

aki mindegyre arra kérte őt, hogy játszszék 

neki Corelli (a hegedüirodalom megalapitója) 

műveiből. Hubay erre eljátszotta Corelli 

egyik remekét s megható volt látni az ősz 

patriárkát, akinek egyszerre felderült melan- 

kólikus arcza. 
A Wagner-zenének nem volt barátja 

Brassai bácsi. Mikor a Tannhausernyitány 

első bemutatása alkalmából - 1985-ben - 

heves tollharcz támadt az akkori zenekriti- 

kusok között, Brassai bácsi konok vezér- 

szerepet játszott az anti-wagneristák csoport- 

jában. Egyizben arra intette Erkelt, hogyjö- 

vöre óvakodjék olyan felháboritó merényle- 

tet elkövetni a zenei jóizlés ellen, mint az 

aféle tannháuseri zene bemutatása volt. 

Brassai bácsi zenészeti 

derekán a világhirű „flórenczi vonós-négyes' 

ellátogatott Budapestre is, Brassai bécsi a 

lelkesedés mámorában rohant fel ide s mi- 

vel már nem volt ideje arra, hogy a ruha- 

tárba menjen, azon módon foglalt helyet az 

első sorbán, amint a kocsiból kiszállt: ösz- 

szegyürt, széles karimáju kalapban, hótól át- 

ázott darócz-szürben. Ha valami világhirü 

nagy müvész érkezett Budapestre, Brassai 

bácsi készséggel megtette a fáradságos, hosz- 

szu utat, hogy meghallgassa őt. A jegyét 

mindig távirattal rendelte meg. 

Bank-főnökök értekezlete. Az 

osztrák-magyar bank fiókintézeteinek fönökeit
 

minden esztendőben valamelyik városba 
egy- 

begyüjtik, s ott az ügykörükbe eső pénzügyi 

dolgokról eszmecserét folytatnak. 
A konferen- 

cziákon rendszerint a vezértitkár el
nököl. - 

Ezen a konferenczián Kolozsvárró
l Sluk Sán- 

megtörténni. Tegnap dr. Gidófalvy István köz- 

ször emlitettük, hogy a szerencse sokakhak jövő- 
jet megváltoztatta. A mint értesülünk, egy buda- 

fizetett ki megbizóinak 100.000, 90, 80, 30 ezer 

kalandjairól 
egész adomakör kering. Mikor a 60-as évek 

hivatalos adatok alapján 

Morva, Vág, Nyitra, Ga
ram és Ipoly mentén

 

vizállásai még közepesen aluliak. 

dor, az itteni bankfiók főnöke is részt vesz 

Az értekezletet az idén Pünkösd első napján 

tartják meg Debreczenben. 
A kolozsvári zenekonzervatorium 

holnap délelőtt 11-kor gyülést tart. 

- Egyházkerületi közjegyző je- 

lölés. A következő sorokat vettük: Az erd. 

ev.ref. egyházkerületet, főleg közgyülési tagy 

jait nagyban foglalkoztatja a dr. Bartók György 

püspökké választásával megüresedett egyház- 

kerületi közjegyzői állás hetö tése, a mi a 

Máj. 25-re összehivott ker. közgyülésen fog 

jegyzői irodájában, itt Kolozsvárt, értekezlet 

tartatott, a mely Kénessey Bélát a kolozsvári 

theol. fakultás igazgató tanárát leptette fel 

jelöltel a közjegyzői állásra,, a ki. a 

dunamelléki egyházkerületben már kerü- 

leti jegyzői állást is viselt a kinek 

kitünőségei hatalmas munkaerőt biztosi- 

tanának az egyházkerület felvirágoztatá- 

sára az intensiv munkásságot programmpon: 

tul megjelölt uj püspök mellé, állásának ho- 

norálása pedig a Kolozsvár és Nagy-Enyed 

között több, mint két évtized alatt folyt küz- 

delem után, az őszinte kibékülés megpecsé- 

telése volna. Az értekezletet br. Báníly Ernő, 

dr. Vályi Gábor, dr. Gidófalvy István fő- 

gondnokok, dr. Szádeczky Lajos theol. 

gondnok, Szász Dénes és Parádi Kál- 

mán igazgató tanácsosok hivták össze. 

A vidéki közgyülési tagok levél vagy távirat 

utján, személyesen vagy megbizottaik által 

jelentették be Kenessey Beéla jelöltetéséhez 

való csatlakozásukat. Az értekezleten meg- 

jelentek számba vevén a beérkezett nyilat- 

kozafokat, konstatálták, hogy eddig 107 köz- 

gyülési tag nyilatkozott Kenessey jelölése 

mellett, kik mindannyian visszautasitják a 

ker. Utasitásnak azon ezélzatos magyarázatát, 

melyiyel egyes jelöltek kortesférfiai a theol. 

tanárokat a közjegyzőségből eleve kizárni ki 

vánnák. Az értekezlet elhatározta, hogy Kenes- 

szes tagjaihoz felhivást intéz, mely felhivás szö- 

vege meg is állapittatott s a melyet az ér- 

tekezlet nevében br. Bánffy Ernő és dr. Gidó- 

falvy István irnak alá. Névsor kiboc átásával 

indiscretiót elkövetni és jogosulatlan pressiót 

gyakorolni az értekezlet nem akart. ] 

Ki választható egyházkerüle: 

ti közjegyzővé? Terjedelmesebb kőzle- 

ményt kaptunk, a mely azt fejtegeti, hogy 

egyházkerületi főközjegyzővé a törvények ér- 

telmében választható-e olyan, a ki nem szol- 

gálatot tevő lelkipásztor, vagy nem ? A köz: 

leményt tárgyhalmaz miatt egyik közelebbi 

számunkban adjuk közre. 

uLegdivatosabb női szabászat 
és ruhavarrásra tanitványokat, a legelőnyö- 

sebb fizetési föltételek mellett fölveszek. D. 

Prodán Iona (lkerület, külközép utcza 28.) 

A tanitás kiterjed a szabászat és varrás min- 

den ágára, esetleg videéken is megjelenhet 

tanitás végett magánházakhoz is elmegy. " 

mMa nekem, holnap neked. Már több- 

sey megválasztása érdekében a közgyülés ösz- 

pesti bankház eddig több mint két millió forintot 

koronás nyereményekben. A most kezdődő osztály- 

sorsjátéknál olvasóink figyelmébe ajánljuk ezen 

ezéget, mely szerencséjénél, szolidságánál és meg- 

bizhatóságánál fogva amugy is nagy bizalomnak 

örvend. Ez a czég Török A. és Társa bankháza 

Budapesten, mely a besérkező megbizásokat pon- 

tosan, gyorsan és megbizhatóan teljesiti, Az első 

osztályu sorsjegyek árai egész sorsjegy 6 forint, 

fel sorsjegy 3 fft, negyed sorsjegy 1 frt 50 kr., 

nyolczad sorsjegy 75 kiSorsjegyek bevásárlásá- 

nál Török A. és Társa budapesti bankházát, Vá- 

czi-körut 4a legmelegebben ajánljuk. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" dávirataigytelefon tudósitásai 

és sürgögyjevelei) 
" . ! 

Változások a kormányban. 

g . Budapest, májls 18. 

AA legujabb politikai pletyka sze- 

rint a kiegyezési kerdégeknek az or- 

szággyűlés által törtent elintézése után 

Lukács László pénzügyminiszter azon- 

nal lemond. Helyébet Hegedüs Sándor 

kereskedelmi riniszte akinek jelenle- 

gi tárczáját Tisza Istvánt gróf venné át. 

Belügyminisztor, mint már jeleztük, 

Horánszky Nándor lesz. 

Áradások. 
Budapest, május 183. 

A földmivelésügyi m.ki. miniszteri
um 

kebelében szervezett országos vizépí
tési igaz- 

an 

gatóság vizrajzi osztálya a mia péérkezett 

közzéteszi, hogy a 

beállott nagy esőzése
k folytán aDuna buda

- 

pesti vizállása a tegnap jel
zettnél magassabbra 

emelkedik, de még min
dig várható, hogy kö- 

rülbelül 1 m.-rel az alsó rakodó 
part szine 

alatt marad. 

A Dráva és 

apadnak. 

A Tisza egész hosszában árad, bár 

Száva felső részükön 

. 

jelenteni el ne m 

Affér ujságozikk mi 

ban „Aprópénz" czimen Neg 
egy czikk jelent meg Pázmándy Dénes 

é
 

tollából. A czikket Sárközvy főispán 

magára nézve sértőnek találván, Páz: 

mándv Dénestől elégtételt kért. 

U 

A czár Szibériában.. 
1 sSz.pétervár, máj. 18 

Az orosz czárhat hetiinspekeczióra 

szibériába utazik. enoet ive 

Kobbanás egy gyárban 
p Budapest, május 18. 

A Sainthelenben (Lancashiie) a 

a kémiai gyárban nagy robbanás voll. 
8 ember meghalt, 20, megsebesült. 

x ful od ma3 

bev 

A váltóbélyeg leszállitása. 

jelyalota iondon május fan 

Az augol kepviselőházban Mon: 

tadue inditványozta, hogy a külföldi 
váltók belyegadóját szállitsák le 6 

pennyre, ha a váltó az 50 fontot meg- 

haladja. 100 fonton felül minden meg- 
kezdett font után még 6 penny fize- 
tfendő. Elfogadták.... ölov0 

A király a fővárosban. 
Budapest, máj. 18. 

A király, midőn Gödöllőről bejött. 

a Metropol előít egy írakkba öltözött fiata 
ember kérvényt nyujtott áat neki. El- 
fogták. :a19 »is 

A kKirály ezután a rákosi gyakorló 

téteh csapatszemlét tartótt" 

Ó jetel 

nAnTHA Mntnós 
Felelős szerübsztő és lábtulajdonos: 

mAaYARY mIHÁLY 

ri 

NYILTTÉB. 

május 18. és 19-én. 
öÖsztálysorsjegyek kaphatók ere- 

deti árakon az első osztályra; 1 

1 egész sorsjegy é frt befizetéssel. 

1 fél sorsjegy 3írt. 14 

1 negyedsorsjegy 1 frt 50 kr. bafiz. 

1nyolczad . 75 kr. befiz. 

róészvény társaságnál 
Kolozsvár, Főtér 34. Szathmáry-ház. 

lnye 

Figyelmeztetés. 
Tisztelettel felhivjuk a n. é. közönsé- 

get azon körülményre, hogy a kiknél eddig 

a leltározás még nem foganatosittatott, eset- 

leges megadózott és adózatlan italkészletei- 

ket folyó hó 15-ig bezárólag - Belközép- 

uteza 9 sz. alatt - annyival is inkább be- 

időn tul az adozott italok is, mint a oa 

készleteknek fognak tekintetni és felvétetni. 

Fogyasztási borital és városi 
ileték szedési bérlősége 

a 

Kolozsvárt. 

Az UJVILÁG disztermében 
ma és következő napokon a. világhirü 

soUNGÓ vezetésével az,, 

Első Spanyol daltársulat 
hangversenyez. bv isbéigol iu dlol 

szives pártfogást kér 1 n 

Pfersehy Ferenszz 
mendéglős, e e 

P fájo 

Orpheum a Biazini" szállodában! 

Taljesen uj társulattal mne ked7 tt az 
előadások uj sorozata. gtt i 

gaedag programm, a budapesti és 
a bécsi 

orpheumok legjelesebb erdivel.. lfen pesí 

Azelőadások esti 8 ó
rakor kezdődnek 

és fél 12 órakor végződnek. Belépti 
dij sze- 

mélyenként 50 kr. ősaládi asztalok d. u. 5 

óráig külön dij nélkül lefoglalhatók. 

Kényelmes berendezésü teremben a n, 

é. közönség lehető legjobb mulattatásáról 

valamint kitünő ételekről és italokról, pontos 
kiszolgálásról gondoskodik é 

aalelevt Winkler Jakab, 
.** 

Ut 

11110 forint napi Kereset! 11 
Tisztességes egyének, kik egy uj, köny- 

nyen bevezethető czikk eladásával fog- 
lalkozni akarnak, forduljanak személye- 
sen vagy levélileg az „Aeol erdélyrészi rak- 

tárhoz Kolozsvár, Főtér 34. sz: 
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Hirdetések. 
659-899. 44 5. 1-1 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó hivatalból ezennel közhirré teszi 

hogy a budapesti IV. kerületi kir. járásbiróság 1898. évi sp. IV. 934, számu 
végzése folytán hivatalból ügyvéd által képviselt Dietzl József budapesti 
czég felperes részére Dunky Béla alperes ellen 81 forint 19 krajczár követs- 
lés és járulékai erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás folytán alperestől f. 
évi január hó 12. napján le és felölfoglalt 559 frt 50 krra beesült ingósá- 
gokra, a Kolozsvár városi kir. járásbiróság VI. 1497, -96 számu végzésével 
az árverés elrendeltetvén, annak a felül foglaltatók követelése erejéig is, a 
mennyiben szok törvényes zálogjogot nyertek volna alperes lakásán Koloze- 
várt, Weszelényi Miklós utcza 2. számu házban lesndő megtartására határ- 
időd! 1899. évi május hó 17-dik napján d. e. 10 órája tüzetik ki, mikor a 
biróságilag lefoglal; bolti állvány, egy vascassa, fali ingaórák, zsebórák stb. 
ingóságok a legtöbbet igérőknek - készpénzfizetés mellett, - szükség ese- 
tén becsáron alul is elfognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogo', a meny- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási 
jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez- 
déseig alólirt kiküldöttnek vagy irásban beadui, avagy pedig szóval bejelen- 
teni tartomnak. 

Végre kötelesek a bérbeadók az 1881 évi LX. tez. 112. §. értelmé- 
ben azon követelési összeget, melyre törvényes zálogjogot igényelnek, - az 
árverés megkezdése előtt alólirt kiküldöttnek szóval vagy irásban bejelenteni. 

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesz- 
tését követő naptól számittatik. 

Kelt Kolozevárt, 1899. ápril hó 25. napján. 
Ligeti József 

kir. birósági végrehajtó. 
. - 

Baleset ellen biztositó intézet 
intelligens és a jobb körökben járatos 

Me- Üzletszerzőt keres 
az erdélyi részekre fix fizetés mellett. 

Ajánlatok „Baleset biztositás" ezim alatt az ,Ellenzék" ki dó-hivatalába 

8Sz. 12005-898 tikv. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. Törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

hogy Vesza Mária férj. Gazda Gáborné és Vesza Teofilnak Ureutz Togyer és 
neje Gedelean Sofia hagyatéka végrehajtást szenvedék elleni 32 frt 95 kr tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést a kolozsvári kir. 
Törvényszék, kolezsvárvidéki kir. járásbiróság területén levő Bonczhida községben 
és határán fekvő és a végrehajtást szenvedő nevén felvett bonczhidai 02. számu 
tljkvben A I. 1, 2, 3, 5 rdsz. 302 308, 857, 1125, 1948, 1949, 1950 hrsz. 
ingatlanokra 692 forint becsértékben - mi t ezennel megállapitott kikiál- 
tási árban elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelőlt ingatlanok az 1899. évi 
május hó I7. napjának délelőtt 9 órájakor Bonczhidán a községhá- 
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is 
oeladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 10 százalókát 
késapénzben vagy az 1881. évi LX t. cz. 42. § -ban jelZett árfolyanmamal számi- 
tott és az 1881. évi november 1 én 38388. sz a. kelt I. M. rendelet §8-ban ki- 
jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letemni - avagy az 1881. 
évi LX. tez. 170. § értelmében a bánatpénzének a biróságnál előleges elhelye- 
zéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kolozsvári kir. tvszék mint tkvi hatóság, 1899 január hó 3. 

Dr. Szentkirályi Gyula 
kir. tvszéki biró. 

Sz. 5809-898 448. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A tekei kir járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Huzmezán Vaszilia, kisk. képvis. Huzmezán Szimion végrehajtatónak Hurxmezán 

Alexandru végrehajtást szenvedő elleni 20 frt 10 kr. tökekövetelés és járulóka 
iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék a tekei kir. járásbiró- 
ság területén levő a mezőszentmihálytelki 45 sz. tikvben A I. 1. rsz. 190, 209. 
210. hrsz. ingatlanra 2837 frt, a C 3 alatti haszonélvezeti jog érintetlen hagyá- 
sával 3. rsz. 574, 575 hrsz. ingatlanra 486 frtban mint ezennel megállapitott 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899 évi 
junius hó 2 ik napján délelőtt 9 órakor Mező-Szentmihálytelke községében meg- 
tartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalókát 
készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szám tott 
és az 1881. évi november hó 1-én 38338. sz. a. kelt igarságügyministeri rende- 
let 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 LX. t.cz. 170. Sa értelmében a bánatpénznek a biróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Teke 1898 évi november hó 21 napján 
küldendők. 440. 2-2. A tekei kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 

Dr. Beoér, 
.. kir. ajbiró, 
328-1809 441. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

ez. 102. §-sa értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 1897. évi 10225. 

sz. végzése következtében Pap Imre ügyvéd által kép- 
viselt az ,Economul" hitelintézet javára Podoba János 

és Pripon Nyikuláj ellen 80 frt és jár. erejéig 1897. 
évi deczember hó 10-dikén foganatositott kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt és 330 frtra becsült szarvas- 

Legnagyobb nyeremény 
legszerenecsésebb esetben 

korona. 
marhák és takarmányból álló ingóságok nyilvános ár 
verésen eladatnak. Az összes 50,000 nyeremény A negyedik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem- 

Mely árverésnek a kolozsvár vidéki kir. járás- sokára ismét kezdődik és 

biróság 1898 évi V. 302, sz. végzése folytán 80 frt JEGYZÉKE. 100.000 50.000 
tőke-követelés ennek 1896. évi ápriis hó 1. napiától A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb e0rsi ujból 

járó 8 százalék kamatai, és eddig összegen 29 frt 31 esetben : Jegyre nyeremény 

krban biróilag már megállapitett költségek erejéig 
Koródon adósok lakásán leendő eszközlésére 1899. évi 
május hó 19 ik napjának délutáni 3 órája határidóül 
kitűüzetik, és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy- 

1.000,000 korona 
A nyeremények részletes beosztása a következé: 

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint 
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. 

A nyerési esélyek tehát mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak. 

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát 
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény leg- 
szerencsésebb esetben 

egy millió korona. 
Sziv-s mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors- 

jegyeket a tervszerü eredeti árban és pedig: 

Korona 

c00000 
400000 
z00000 
100000 
20000 
ébb egy sgész L o. eredeti sorsjegyet 6. - 

m él 3. o 
c0000 . nyolczad, 

kü dünk szét utánvéttel, vagy a pénz előleges be- 
küldése ellenében. 

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket. hivatalos tervezetek pe- 
dig dijtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történ- 
nek és azoknál mindenki megjelenhetik. 

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban 

f. é. május hó 18. és 19-éig 
mrly napokon a huzás van, 

hozzánk b küldeni. 

a m. kir. szab. osztálysorsjáték 
főelárusitói ; k 

BUDAPEST, V., Váczikörüt 4/a. 

0000 
30000 
z25000 
?0000 
15000 
10000 
5000 
3000 
?2000 
1000 
500 

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisz- 

zéssel hivataak meg, - hogy az érintett ingóságok az . X htalom 

1881 évi LX. trv. cz. 107. és 108. §§-sa értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron s 1 gyer. 
alul is elfegnak adatni. s 1 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások n 
is le és felüi foglaltatták és azokra kielégitési jogot t ?,, 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX trv.-ez. 1 
102. §-a értelmében ezek javára is e'rendeltetik. [] " 

Kelt Kolozsvárt 1899 április hó 30. napján. .1,, 

Figer János, E ., 
kir bir vghjtó. ,, 

.eeen 1.. tszemetülngén . 
Sz. 707-1899. 442 1-1. 1.. 

Árverési hirdetmé Árverési hirdetmény. . 
Alulirt kiküldött birósági végrehajtó ezennel 14,. 

közhirré teszi, hogy a kolozári kir. törvényszék 1898 e 

évi 11517 számu végzése folytán dr. Visky László " 

ügyvéd által képviselt Kolozsvári takaróékpénztár és hi- *,, 

telbank felperes részére Virág Endre és társai alperes as2 

ellen 350 forint követelés és járulékai erejéig elren- " 

delt kislégitési végrekajtás folytán alperestől folyó év "ez,, 

február hó 24 napján dr. Maniu Cassiustól lefoglalt 1 

354 frtra bacsült ingóságokra a Kolozsvár városi kir. i 228 ,. 

járásbiróság VI 1589, -98 számu végzésével az árve- 1 0,. 

rés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése 

erejéig is. - a mennyiben azok körvégy sálogjog t as170o . 

nyertek volna, alp-ras lakásán Kolozsvárt, Széchenyi- 

7 sz. kásba leendó megtartá határidőül 1899. s0e .. 

évi május hó 18. napján d. e. I0 órája tüzetik 4000 .. 
ki, a mikor a biróilag lefoglalt butorok, s egyéb in- ze 

góságok a legtöbbet igérőknek készpénzfizetés mellett, " 

szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni s000 ., 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 2000 

ingóságok vételárából végrehajtató követelését megelőző z 

kielégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre 50 000 nyer. és Jut. 

foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj- ; összegben 
telt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül 
egy és felmillió koronát. 13.160,00( 

tási jegyzőkönyvből ki nem tünik, hogy elsőbbségi je- 
lentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldött- Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa uraknak Budapest. 
nél icásban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tar- 
toznak. 

Végre kötelesek a bérbeadók az 1881 évi LX. 
törvezikk 112. §. értelmében azon követelési összeget, 
melyre törvényes zálogjogot igényelnek, - az árverés 
megkezdése előtt - alólirt kiküldöttnek szóval vagy 

Kérek részemre 

talos tervezettel együtt küldeni. 

Az összeget 

......... I. oszt. m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hiva- 

( utánvételezni kérem. ) 
( postautalványnyal küldöm ) A nem tetsző törlendő 

irásban bejelenteni. 
A törvényes határidő hirdetménynek a biró- 

ság tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik. 
Kelt Kolozsvárt, 1899 évi május hó 4. napján. P
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Ligeti József, 
kir. bir. végrehajtó. 1 

254. 10-0 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 

439. I-1 

KERÉKPÁROK! 
125 FORINTTÓL ". ". 300 FORINTIG!! 

Csakis elsőrangu és elismert minőségü gyártmányok. 

ADRIA NORICUM 
SCHLADITZ táncznélküli kerék!! 

PEUGOT CHAMPION 

PATRIA BEESTON 
kerékpárok ! 405. 8- 

Continental-gummi erdélyrészi vezérképviselősége. 

Kényelmes fizetési föltételek. 
Kerékpár felszerelések nagy raktára 

Kerékpár iskolámban, 
a torna-vivoda zárt kerthelyiségében, mely a legkényelmesebben van 
e czélra berendezve, a kerékpározást 2 frt tandij mellett, a legrövi- 

debb idő alatt bárki megtanulhatja. 

Nagy mekanikai mühely. - Tüzemailirozás és nickelezés ! 

GROSZ FRIGYES 
Nagyvárad Kolozsvár Besztereze 

Bazár-szoros. Főtér. Fa-utcza 

. . E g. . a Aa -. ... 

. . ... 

Butor eladás. 
Elárusitjuk a volt Wittmann és Rindt-féle 

butor üzletben (Unio, Belmonostor-uteza 9. szám 
alatt) levő 

összES BUTOROKAT, 
mit a tisztelt közönség figyelmébe ajánlunk. 

437. 0-2 Weisz Lajos és Ignáecz. 

mex- A Vigadóban. 
Vasárnap, Május hó 14-én két nagy bucsu előadás. 

Délután fél 4 órakor családi és gyermek-előadás fél helyárakkal ! 

Este fél 8 órakor nagy előadás rendes helyárakkal! 
Mindenik előadás 12 számból álló szenzácziós muűsorral. 

Annetelli ur Az öregeknek örlés által fiatallá 

spiritista, illusionista és delejező változtatása Editha kisasszony a lég 
mutatványai koripheusa A vizben élve uszó em- 

Annetelli asszony beri fej. Egy élő hölgy átváltozta 
spiritista Medium közremüködése tása élő galambba - Spiritisztikai 

mellett! asztalmozgá: 
Egy élő ember lefejezése 

vulllotinnel ! Uj! Nagyon szenzácziós! Uj! 

SIRYILLA 

Az égő talány. 

Helyárak: Erkélyszék és I. rendü 

körsz k 1 frt, II. rendü körszék 80 

kr. Zártszék 60 kr. Földszinti álló 

40 kr. Diák- és katona-jegy 30 kr. 

Karzati ülöhely 50 kr 

Egy műsor a pónztárnál 10 kr. Jegyek válthatók Schuster Emil urnál Főtér. 
Pénztárnyitás délután fél 3 órakor, este fél 7 órakor. - Kezdete délután fél 

4 órakor, este fél 8 órakor. 

H két utolsó buesu előadásomon műdarabjaim közül többeket megmagyarázok, 
ugy, - hogy azokat bármelyik néző azonnal utánozni tudja 

S. Annetelii 

Értesité s! 
Arról értesültem, hogy három évtizeden át a legnagyobb közmeg- 

elégedésre müűködő és a legdisztingváltabb izlést is kielégitő butorraktá- 
romban és müűhelyemben ügyeim rendezéséhez szükségas rövid szünatet 
többen, kenyérszerzésre irányuló roszindulatu Foholmányokkail ama hires- 
telésekre használták fel, hogy e régi 30 éves müködésem teréről végleg 
visszalóptem, nyugalemba vonultam, dolgozni már teljesen képtelen va- 
gyok, munkát többé fel sem vállalok. Minthogy kiváló izlésemről és pe- 
dan munkámról kü földön elismert nevemet megrontani másképen - pl. 
versenymunkával - nem voltak képesek, mindezt csak szért hiresztelték 
és hirssztelik ma is, hogy belybeli és vidéki régi vevőim, a kik minden- 
kor kizárólag engemet voltak kegyesek becses megrendelésükkel kitün- 
tetai, üaletemből e szünet alatt elszokjanak. 

Éppon ezért sz igazságnak, előkelő vevőimnek és a magam önérze- 
tének tartoxom e tendentiózus rágalmak dementálásával. A mit eietek is 
tenni ama tiszteletteljes kérés által, - hogy sziveskedjenek személyesen 

meggyősődni egy próbarendelés átal az összes állitások ellenkezőjéről - 
mely alkalommal befog bizonyosodni, hogy képes vagyok pedanteris, pon- 
tosság, tisztaság, tartósság, izlés jutányosság tekintetében versenyesni a 
hazsi és külföldi legelőkelőbb czégekkei éppen ugy, mint eddig, sőt nyu- 
godt lelkiismerettel állithatom, hogy ezentul még sokkal inkább 

Azonban nehogy félreértessem. Nem diesekvésképen teszem ezt az 
ajánlatot, hanem a félrevezetett nyilvánosság felvilágositásául. 

Exek után van szerencsém jól ismert czégemet ismét nagyrabecsült 
jóindulatukba ajánlani, különösen uj berendezések, garniturák kibővitése, 
bevonása, mindeenemü javitása, átalakitása, vagy becserélése tekinteté- 
ből. Ugyszintén bátorkodom felhivni becses figyelmüket uj, vagy régi 
butorokat „moly mentesitő preparatumomra, melylyel több évi módosi- 
tás után a legbiztosabb eredményt értem el. 

Beeses megrendelésüket kérve maradok kiváló tisztelettel 

41b. 3- Duchony János és fiz. 

444. 1-1 


